

让爱13年不“缺席”

“代理妈妈”给张楠温暖的家 从辍学培养成大学生

2000年初,在中市区农信社工作的丁丽君报名参加了“代理妈妈”活动,去看望救助郭村小学的张楠,谁知这一“看”就是13年。张楠是幸运的,遇见了丁丽君,使她获得了完整的爱,像每一个正常的孩子一样健康的成长。13年的生活,让这对母女比亲母女还亲。

像对待自己孩子一样

13年前,参加完“代理妈妈”认亲大会,丁丽君立即赶到小张楠家。初步了解,小张楠父亲身亡母亲改嫁,跟奶奶一起生活,后来奶奶年纪大了,身体不好,无法照顾,她只好到姑姑家。当时她才刚入学,一年的学习和生活费用,最低也要几千元,她姑姑家也很困难。看着孩子冻裂红肿的小手和脸颊,我心疼得掉下了眼泪,当时我心里想,自己的儿子和张楠同岁,但是两个孩子的学习与生活条件却截然不同,相比常人的孩子,他们更需要妈妈,需要母爱,需要在爱中成长,将来才会成为一个身心健康的人。这是一个做母亲最原始的想法。“我先给张楠留下200元钱的生活费,又到学校安排好了学习费用,然后等星期天把孩子接到自己家,和我的家庭成员见面,决定正式收养她。”丁丽君回忆说。

丁丽君自己的小家庭共三口人,爱人很支持她的行动。“儿子当时在立新小学上一年级,他看见接来一个小妹妹也很高兴,

主动陪着张楠玩。这使我想到了,要想真正当好代理妈妈,就必须给孩子创造一个温暖的家,让全家人都来支持这项神圣的事业,让小张楠切身感受到人间真爱和生活的美好。”丁丽君回忆第一次把张楠领回家时的心情。

平日里,除了捐赠学习费用,保证小张楠正常的学习外,每逢季节变化,丁丽君都早早给孩子买好衣服、鞋袜送过去,让她经常洗澡,经常换洗衣物。节假日,特别是每年的暑假和寒假期间,丁丽君都会把孩子接到家里来,共同生活,孩子总是亲亲热热的叫着“爸爸”、“妈妈”、“哥哥”,在小张楠心里,丁丽君一家就是她的亲人。

两次升学两次转折

2008年的初夏,张楠即将迎来中考,丁丽君认识到:“这应该是她人生中的一个重要时刻,不仅是学习方面,更重要的是张楠已经步入她人生中的一个重要阶段——青春期。在这个阶段,如果不能及时做好教育和引导,躁动不安的年纪,缺乏抵御能力的脆弱心灵,都可能将之前的努力前功尽弃,所以我很当心。”丁丽君说,“在学习上,我们仍然是给两个孩子买来很多复习题和模拟试题,让他们多做练习,熟能生巧。生活上更加关心张楠的衣食住行,及时发现其情绪上的细微变化,做好引导。那一年,5.12汶川地震刚过去,因为学校是重灾区,人受伤最重的几乎都

是和张楠差不多大的孩子。在铺天盖地的地震报道中穿插着很多人性中最闪光的东西,我就抓住这些闪光点,给张楠写信,教育她要坚强、乐观、感恩、自爱,帮助并陪伴她顺利度过这个特殊时期。”

2011年如约来到,这又是张楠和丁丽君的儿子人生中最重要的一刻,因为这一年两个孩子要参加高考。就在他们全力备考的时候,丁丽君的父亲在正月初六被确诊为结肠癌晚期并双肺转移,做了大手术。老父亲的病情不能耽误,备战高考的孩子不能耽误,单位的工作也不能耽误,丁丽君就像一个被急速抽打的陀螺在高速旋转着,每日奔波在单位、医院和家里,精心照顾着父亲的身体还要时刻关心着孩子们的衣食住行,其中的艰辛也只有丁丽君自己知道。既不能影响父亲养病的心情也不能影响孩子考试的心情,短短的时间里,两鬓的白发就“脱颖而出”,身体憔悴又瘦弱,夜间焦虑失眠,既担心父亲的病情又忧虑孩子的前途。“高考前,孩子们每天的深夜和凌晨的复习,我帮不上忙,只能在心疼之余每天精心为孩子调配饮食……”努力之后迎来了两个孩子的好消息,张楠被枣庄学院录取,丁丽君的儿子考取了军校。当孩子们分别收到通知书的时候,丁丽君泪流满面,酸甜苦辣掺杂其中,也只有她自己知道。几个月的艰辛

换来这样的成绩,不啻是那个时期久违的福音。特别是张楠,一个濒临失学的孩子,凭借自己的努力和种种机缘,最后如愿走进高等学府的大门,这中间的酸甜苦辣也只有这个孩子自己知道……

一条丝巾接起母女情

2012年放寒假的时候,张楠给丁丽君打电话说:“妈妈,辅导员给我介绍了一份兼职,我现在可以打工赚钱了!”尽管这不是她第一次赚钱,但感觉是不一样的。除夕那天上午,张楠送给丁丽君一条丝巾,说:“妈妈,这是我第一次用自己赚的钱给您买东西,希望妈妈永远年轻漂亮。”

就是凭着这些点点滴滴的教育和引导,张楠和丁丽君的孩子一起健康地成长着。不仅如此,在教育孩子的过程中,丁丽君也跟着一起成长。每当看到孩子们一点微小的进步,她的心里都感到特别欣慰。人们常说:父母是孩子的第一任老师,但在丁丽君心里,父母不仅是孩子的第一任老师,更是孩子终身的老师,特别是母亲,对孩子性格的影响是终身的。在救助张楠的过程中,丁丽君笑着说:“自己的心灵也得到了净化和升华,爱心是一种财富,感动也是一种财富,能被人感动又能感动别人的人,是高尚又幸福的人,我愿意做一个这样的人。”

(记者 王萍)

粒姐是个热心肠 照顾老人当享乐

提起义工,都会让人想起工作麻利的粒姐。义务服务的时间最长,从周一到周日,粒姐都把时间安排得妥妥当当,组织各项义工活动。没有活动的时候她就在网上不断更新最新帖子、电子相册、通知等等。

10月12日,记者在市敬老院见到了粒姐。穿着红色义工马甲,披肩的长发,她看上去精神状态非常好。“只要是义工的活,什么活我都非常愿意干,也都是力所能及的事。”采访中,粒姐一直在敬老院的厨房里干活,边回答记者的问题,边笑盈盈地切着手里的芹菜。

作为义工,粒姐的热心肠是出了名的。说起每天的工作,粒姐告诉记者,周二去山亭看望孤寡老人,为老人免费理发;周三去敬老院义演;周四…周五…有时一周都闲不下来。算下来,没有活动的时候才能有属于自己的时间,这时候她才能在家里照顾孩子……

说起义工志愿者这项工作,粒姐感慨颇多,“义工的工作基本上就是买点生活必需品,帮着洗洗被子,冬天帮老人劈柴……我们也不是有钱人,经济上给不了太多帮助,只能做些力所能及的。”粒姐说,“记得去年冬天义工队去社区看望老人,当时的景象让她至今难忘:老人住的地方很破旧,很多人靠一个月几百块的救济金生活。看到这些,作为义工的我们感觉不能一走了之,从此,看望和照料老人就成了团队成员的习惯。时间长了,我们便跟一些社区敬老院建立起联系,一般是利用周末和节假日来做活动。”说实话,从策划到具体的行动,每个人都很累,但真的用心做起来,也没什么感觉了,有压力才有动力。”粒姐说,这些活动要有大部分成员同意才做,所谓集思广益。

“其实义工能做的事情还是有限的,但做义工是一份社会责任,收获的是帮助别人的一份快乐。目前,义工团队里的学员也是不断上升的,今年刚进来的就有随风、小夏米等等。”另外,粒姐还告诉记者“今年参加的活动不下于二百场,义工都兢兢业业地做好服务工作。今年以来,义工服务队的义工志愿者们经常到社会福利院、敬老院打扫卫生、义务干活、陪同老人聊天拉家常。每次义工活动结束后,义工们都会聚在一起分享。就这样大家一直默默为身边的人做善事、做小事,也通过义工活动,让我明白了做一个纯粹的人,服务身边的人是一件多么快乐的事情。”

慈善是一种心态,不管在哪里,用心去服务,用心去做事,用实际行动去影响身边的人,这样就是义工。“做义工最大的意义和快乐,就是帮助更多需要帮助的人,让他们获得快乐。”义工专职粒姐直言不讳地说。记者从她身上感受到一种温暖的力量,那就是在每一次做善事之前,她都会认真地做好,对她来说,做慈善义工已成为她生活中一个不可或缺的重要组成部分,并影响着身边的人。(记者 王萍)



近日,“情系夕阳·敬老院义演公益活动”在山亭区店子镇开展,当天下午,义工和演员一起为老人们精心准备了礼品、生日蛋糕、水果等。“我还是第一次和这么多人一起吃蛋糕,心里别提多高兴了!”七旬老人吃着香甜的蛋糕,一个劲儿地夸赞义工志愿者和到场的爱心人士。(记者 王萍 摄)

义工力推“小蝌蚪找妈妈”

圆了27名贫困娃的求学梦

近日,山亭义工协会会长李福浓及其义工们再一次来到冯卯镇陈山村李相君家里进行回访。

该协会会长李福浓拉着李相君的手高兴地说道:“孩子放心吧,很快你就能踏踏实实地上学了,再也不用为学费发愁了。以前生病的时候咱们一起渡过难关,现在上学的难题,好心的叔叔阿姨们也会尽力帮助你的。”原来,义工们这次来的主要目的是同李相君一家协商,家长是否愿意孩子加入义工协会组织的“小蝌蚪找妈妈”这项公益活动。

经了解,“小蝌蚪找妈妈”是山亭义工协会开展的一项公益活动,主要针对贫困山区七到十岁左右,家境贫寒而又渴求知识的贫困儿童。通过给每

位被救助的儿童找到代理妈妈的方式,让其每月资助100元,激励孩子完成学业,“这100元钱放在孩子专门的存折上,由老师保管,家长和义工协会共同监督,确保作为教育基金使用。另外,每个季度孩子将会拥有一套新衣服和课外读物,为了孩子的正常发育,每个星期还会拥有3包牛奶。”李福浓还介绍说,细细算来每个月大概花费40元左右,但并不包括在校就餐的费用,而余额的累计将作为孩子的教育基金,如不进行学业,可作为孩子在技术学校的培训学费。

李相君一家在听完李福浓的介绍后,立刻点头同意,李相君的妈妈说:“我们想让孩子健康地成长,让他有出息,不想让他变得自卑,觉得家里穷

而在外面抬不起头。这个活动在我看来,既贴心又放心,我真的很感激山亭义工。”

原来,李相君在蹒跚学步的时候,不慎烫伤,导致鼻子以下部位的皮肤严重受伤。虽然在山亭义工多方筹集和呼吁下,解决了孩子的治疗问题,但大面积的伤疤却一直跟随着小相君,脸上的烧烫伤让身边的小朋友讥笑、讽刺,所以每当有同龄人在场时,他都会立刻变得内向、胆小,甚至有些孤僻。

今年6岁的李相君马上要到入学的年龄,在平时他只是眼睁睁地看着邻家的孩子背着书包走在乡间的小路上,眼神中透露出渴望的光芒。可这次,当李相君听着李福浓给父母介绍“小蝌蚪找妈妈”这项公益

活动时,起初他只是呆呆地坐在妈妈身边听着,当听到“可以上学”这四个字时,小相君眼神一亮,竟主动要求给李叔叔唱一支儿歌:“唐僧骑马咚那个咚,后面跟着个孙悟空……”

李福浓告诉记者,“小蝌蚪找妈妈”这种形式的公益活动已经坚持两年了,已经有27名与李相君命运相仿的孩子得到救助,并完成了自己的求学梦。他希望在不久的将来能有更多的爱心人士能够参与进来,他感慨地说道:“对于贫困山区的孩子,他们没有什么课外书,没有玩具,在这里‘丢手绢’是孩子们乐此不疲的游戏,如果你能够给他们一份希望,我想在不久的将来,他们会拿更多来回报这个社会!”

(记者 王晨曦)